

品·食

食之焦虑 谁来平复？

从有到无：
“峰回路转”的报告结果

6月末，受湖南省信用建设促进会委托，湖南省品牌信誉调查中心把几种洋品牌婴儿配方奶粉（1段）送检。湖南农业大学营养与食品安全检测中心出具的检测报告显示，美赞臣、惠氏和雅培这三家品牌的婴儿配方奶粉中含有香兰素。根据食品安全国家标准GB2760—2011的规定，凡使用范围涵盖0至6个月婴幼儿配方食品不得添加任何食用香料。

检测报告显示，标注“美赞臣营养品（中国）有限公司”生产的生产日期为“20111022B2”、批号为“0028887CH1KNW5B”盒装婴儿配方奶粉（1阶段）和生产日期为“20120418”、批号为“0057427CH2DJN5C”罐装婴儿配方奶粉（1阶段）两种型号的产品因含有香兰素，不合格。雅培和惠氏的1段婴儿配方奶粉也均因香兰素，被判不合格。

这一检测结果，引起全国民众和媒体的广泛关注。然而，就在大家对洋品牌质量和香兰素的危害讨论得乐此不疲之时，7月10日晚间，湖南农业大学营养与食品安全检测中心又发布了一则纠错说明。

纠错说明称：“本次送检样品中未检出香兰素”，造成错判的原因是“工作人员疏忽，误判了色谱分析图谱”。

公众反应： “挺洋”“拍砖”“中立”

“违禁添香”的信息发出后，“挺洋”“拍砖”“中立”，网友们的不同反应透露着各自的判断和坚持。

例如，属于“挺洋”派的“独钓寒江”说：“欧美的食品安全监管比国内严多了，我相信这些洋品牌不会做假。”而“一路有funny”则认为：“国外的月亮不一定圆。”“晚风”则“拍砖”揭秘：“我托朋友在英国买的洋奶粉口味很清淡，在国内买的同品牌奶粉却很香浓，看来里头确实有猫腻啊！”

与此同时，另一些消费者则显得更理性，本报记者将“违禁添香”的消息，发给几位已为人母的朋友时，她们第一反应都是惊讶，惊讶之余，几个人都追问：“湖南农业大学营养与食品安全检测中心是什么样的机构？”“被发现的问题奶粉是哪个城市的？”网友“岳麓山下”也质疑：“这个品牌信誉调查中心到底正不正规？不会是那种专门靠负面新闻敲诈企业的单位吧？”

资质质疑： 这是哪个单位的？

因“香兰素”风波，湖南省信用建设促进会和湖南省品牌信誉调查中心这两家单位成为近日公众与媒体的搜索热点。这两家的市场与品牌检测资质也同时受到怀疑。据《南方都市报》的调查信息，这两家单位不仅官网IP完全一样，注册信息相同，且均与《中国质量万里行》杂志湖南站负责人关系密



制图 李荣荣

切。不过，湖南省品牌信誉调查中心人员否认了该中心与湖南信用建设促进会的关联。

据湖南省信用建设促进会官网信息显示，该促进会是经湖南相关部门批准，由该省发展和改革委员会、省经济委员会、省高级人民法院等24个政府部门，“共同发起成立的”，属省级社会团体。该会成立于2005年7月份，其主要工作包括社会信用体系建设和企业信用管理与服务等。不过，本报记者在该网站的企业信用评级名录中并没有看到诸如“恒安纸业”、“浏阳河酒业”这样全国知名的企业名称。

至于“湖南农业大学营养与食品安全检测中心”，确实曾获得湖南省质量技术监督局的资质授权，其认证编号为2009181537Q。但是资料显示，该检测中心的资质证书有效结束日期为2012年1月15日。这意味着，该检测中心目前已经没有承检资格。

公共食品安全： 谁有权利披露信息？

事出之后，美赞臣、惠氏和雅培三方均出面表示，产品符合国际食品法典、世界卫生组织以及中国食品安全标准和相关规定，0—6个月配方奶粉绝对没有添加任何违禁添加剂。

惠氏（中国）新闻发言人席庆表示，此次检测流程不符合国家食品检测流程，按照相关规定，检测之前必须由企业确认相关产品是否属于惠氏，检测结果完成后也应该第一时间通知企业，让企业有复检申诉的权利。而湖南信促会仅在7月6日检测完成后，通知惠氏长沙地区相关人士对检测产品进行确认，“事件公布后，惠氏再次尝试联系该促进会，被拒之门外。”与此同时，美赞臣方面指出，“湖南农业大学营养与食品安全检测中心”不在国家指定的“食品复检机构名录”中。记

如今，在食品安全面前，人人都成了惊弓之鸟。本着“宁可信其有，不可信其无”的态度，人们更愿意相信食中有毒，而不愿意相信随之而来的质疑或澄清。近期，一则关于美赞臣“安婴儿A+婴儿配方奶粉”中含有“香兰素”的信息的峰回路转、起起伏伏，搅得人心神不宁，这其中也包括作为社会瞭望者的媒体。尽管检测报告的始发中心——湖南省农业大学营养与食品安全检测中心已于7月10日正式出面纠错，但这也很难一下子平定已被激起的舆论涟漪。面对大家共同担心的食品安全问题，除了食品安全本身之外，消费者情绪的处理、真相的把握与反思等等，都是公关危机中必须要考虑的问题。

《精致》

以下内容详见“现代快报精品周刊”

唤醒葡萄酒

>>E1

原料三绝 独酿泸州香

>>E2

香槟TOP10(之二)

>>E3

五行养生 吃出来的天然美

>>E4

iOS&Android下载方法

在App store 或安卓市场下载“现代快报精品周刊”，即可阅读！

信用乌龙

7月10日，一则出现在湖南红网上的消息在极短时间被迅速扩散，消息称“美赞臣、惠氏、雅培三个品牌的1段奶粉被检出违禁添加了香兰素”。次日，国内众多媒体竞相刊发了这一消息，绝大部分还郑重其事地做了“落地调查”，商超货架一时间成为记者“实地采访”的焦点。但让人大跌眼镜的是，在仅仅不到24小时之后，报告始发者“湖南农业大学营养与食品安全检测中心”即发表声明，称检验结果“失误”。可惜的是，刚刚还在显著位置报道这一“惊悚消息”的媒体，却大多数采取了“缄默态度”，如此“冰火两重天”的起伏，真正让人叹为观止！

在食品安全问题普遍堪忧的背景下，焦虑的人们大多抱着“宁可信其有，不可信其无”的心态。遗憾的是，这种心态很容易被片面地放大甚至被别有用心地利用。在食品行业，利用指鹿为马、恶意中伤、造谣诋毁的手段，抹黑别人、打击对手的事件并不罕见。因此，在食品安全领域建立起真正的诚信机制，就不单单包括食品生产经营单位，也必须包括监管执法、社会组织、民间团体、新闻媒介等共同来恪守良心和道德的底线！

我们不知道全国其他省份是否也有类似的“信用建设促进会”或“品牌信誉调查中心”？但是，搞出此类并不多见的机构确实是一个很好的“创意”，因为当“信用”极为稀缺时，它就有可能变成一种“资源”，你拥有了利用这种“资源”的名义或授权后，大概就离建立“利益关系”不远了。

坦率地讲，稍微成熟一点的媒体和记者，不可能对类似“信用建设促进会”或“品牌信誉调查中心”这样的机构性质没有一个基本的判断，也不可能不了解国家在食品安全信息发布方面的相关规定。

但是，为什么会有那么多媒体和记者在获知一条网上信息之后，表现出极度的“抓住了‘人咬狗’新闻般的亢奋”？是他们“维护食品安全的意识极为强烈”，还是新闻职业素养一时“短路”，甚或新闻职业操守一时“迷茫”？难道通过这一事件，媒体信用不应该进行一次深刻的反省和检讨吗？

7月13日的《新京报》将这一事件称为“奶粉香兰素摆乌龙事件”，其实这是一次“信用乌龙”。“这粒乌龙球”绝不仅仅是湖南农业大学营养与食品安全检测中心“踢出的”，还有多少只脚“触球”了，才是我们这个社会需要真正思考的“信用问题”！

(沙辰)

